

香港在线

香港越来越多的红色遗址进入公众视野——

“铭记这段保家卫国的历史”

本报记者 冯学知 连锦添

临近深港边境的香港新界沙头角石涌回村，坐落着一幢有90多年历史的旧屋，名为“罗家大屋”。1941年12月，日军人侵香港。香港沦陷期间，中国共产党创建领导的东江纵队港九独立大队（简称“港九大队”），就把打击日军的重要交通站设在罗家大屋。

沉寂多年后，如今，罗家大屋增添了新的生机。屋里屋外重新装修粉刷，一拨又一拨访客纷至沓来……在爱国爱港人士的努力下，香港首个抗战专题纪念馆——香港沙头角抗战纪念馆将在这里开馆，展示中国共产党领导的武装力量保卫香港的光辉事迹。

在中国共产党成立100周年之际，香港越来越多的红色遗址进入公众视野，“红色旅游”逐渐升温。

“只有中国共产党才能救中国”

“你们是我这一周接待的第三批访客了。”罗家后人罗志红手拿钥匙，带记者来到罗家大屋前。这是一幢联排屋。屋内，新刷的白墙上挂上了许多展板，展品正逐步进场。屋前，停车场正在扩建。

“这是我爸爸罗欧锋，排行老二，他当年担任港九大队海上中队队长。”罗志红指着一张画像介绍。展板上不仅记载着东江纵队和港九大队的历史，还有罗家的家族抗战史。罗志红说，祖父是巴拿马华侨，家境殷实，日军打来后，罗家人没有逃避，全家有11人参加了中国共产党领导的抗日斗争。

当时，罗家长子罗雨申组建了第一支由港人组成的民兵队伍——南涌人民联防队，并担任队长。罗雨申抗日意志坚定，曾被关押在日军宪兵司令部，遭受多种酷刑但毫不屈服。

在罗雨申中女儿罗惠芳的印象中，1949年10月1日是令人难忘的一天。“当时深圳沙头角还没解放，为了庆祝新中国成立，父亲带人在中英街对面的新楼街，面对国民党军的机枪，升起了一面五星红旗！”罗惠芳说。

罗雨申的姐姐罗许月也参加了游击队，任港九大队大队部交通站长。“我以前问过长辈们，当年家里有田地、有生意，为什么要参加游击队？”罗许月之子、香港广州社团总会主席黄俊康说，“我发现，他们深信只有中国共产党才能救中国，只有中国共产党才能代表光明的未来，跟党走信念一直很坚定。他们是被中国共产党的主张吸引的。”

“幸好中国共产党领导的游击队来了，如果没有游击队，香港真不知道会乱成什么样子。”提起当年的情形，家住乌蛟腾村的95岁老战士李汉说。“日军打来时，土匪也四处打家劫舍，当时还遭遇大旱，很多人被饿死。”李汉说，游击队员教他们如何对付敌人，还帮农民开荒插秧。

那时的李汉任儿童团团长，性格活泼，还带领群众学唱抗战歌曲。采访中，李汉告诉记者：“我最早接触中国共产党是在很小的时候。当时，有一位来这里开展工作的小学老师，很受学生们欢迎，后来才知道他是一名共产党员。”

侨界传真

2021海外华文媒体安徽采访行——

讲好动人的中国故事

本报记者 程龙

“延乔路虽短，但精神绵长。”10月21日，在以革命烈士陈延年、陈乔年命名的安徽省合肥市延乔路的路标下，来自马来西亚、加拿大、美国、瑞士、德国、马达加斯加等13个国家和地区的海外华文媒体采访团成员们在一旁的纪念碑前鞠躬致敬，缅怀先烈。

“前辈们为革命牺牲了宝贵的生命，才换得如今的国泰民安。”珍惜当下，先烈的血才没有白流……华文媒体代表们在纪念碑前详细了解两名烈士的革命经历，很多人为之动容，感触很深。

“沿着这条路走时，我看到路边摆着许多花束，卡片上还有很多小朋友写的质朴的

“拿全部身家性命帮游击队”

“港九大队是香港沦陷期间唯一一支建制制的、自始至终坚持抗日的武装力量。”香港岭南大学香港与华南历史研究部高级研究员刘蜀永介绍，港九大队是以香港新界原居民子弟为主，在中国共产党领导下组成的游击队，是香港抗战的中流砥柱。“当时，港九大队总数不过千人，能以游击战方式牵制打击日军，靠的是人民的支持。”他说。

2020年，抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年之际，退役军人事务部公布第三批著名抗日英烈、英雄群体名录，其中，东江纵队港九独立大队大屿山中队长刘春祥等12名龙鼓舞战牺牲英烈名列其中。12名英烈中，不仅有7名指战员，还包括了船家梁克一家5口。“梁克一家5口吃住在船上，那条船就是全家的命根子，他们拿全部身家性命帮游击队，这是多大的信任和支持！”刘蜀永说。

手持白菊、静默哀悼，今年5月，黄俊康等英烈亲属和部分健在老战士在龙鼓洲、沙洲附近的海面上举行海祭，纪念抗日英烈。“这次海祭是香港民间组织的一次大规模祭奠活动，体现出香港人民对国家、对民族的认同感，也是传承前辈爱国精神的体现。”刘蜀永说。

黄俊康介绍，经过香港广州社团总会等民间社团与新界乡议局的共同努力，香港特区政府屯门民政事务处决定拨款350万港元，在龙鼓滩建成刘春祥抗日英雄群体纪念碑，供市民瞻仰。

在香港，民众参与抗战的故事还有很多。“位于新界沙头角的乌蛟腾村，是有名的红色村。”东江纵队历史研究会秘书长、原东江纵队政委尹林平之女尹小平告诉记者，东江纵队历史上重要的“乌蛟腾会议”曾在此召开，这里还曾藏有广东党组织与在延安的党中央保持联络的电台。

“当时，乌蛟腾村全村有500多人，村里的老人、青年、妇女、儿童几乎都参与到了游击队安排的抗日工作中，有39位青年直接加入游击队。”李汉说。

离乌蛟腾村村口不远处，建有乌蛟腾烈士纪念馆。园内立着一块抗日英烈纪念碑，纪念碑旁另有中英文石碑各一块，记述乌蛟腾村村长李世藩及多位村民为抗日英勇牺牲的事迹。碑文记载，香港沦陷期间，日军曾对乌蛟腾和邻近的村庄发动10余次“扫荡”，对村民威逼利诱、严刑拷打，逼迫村民供出游击队员，李世藩等9人宁死不屈，先后壮烈牺牲。

1951年10月，为纪念乌蛟腾村牺牲的烈士，村民们自筹经费修建纪念碑，后来又经过村民自费重修和特区政府拨款修建。历经70年风雨，如今的纪念碑更庄严神圣。

“告诉香港人民这里曾发生的故事”

“当年我们想给乌蛟腾烈士立碑，受到不小的阻挠。”谈起70年前为烈士立碑，李汉仍然十分激动，“别人不敢做，乌蛟腾人敢，我们自己做。”

每年的农历八月十六，是李世藩等烈士的忌日。“我们立志要把这里守护好。”几十



图①：香港侨界社团联合会青年委员会组织侨界青年来到香港乌蛟腾烈士纪念馆，向抗日烈士献上花篮，致敬先烈。

图②：矗立在香港西贡新竹湾烈士纪念碑的抗日英烈纪念碑。

图③：香港沙头角罗家大屋旧貌。

新华社记者 吴晓初 李钢 版式设计：沈亦伶

年来，李汉等老战士和烈属都会在每年农历八月十六举行谒碑仪式，缅怀抗日烈士，向人们宣讲抗战历史。

2015年8月，国务院将乌蛟腾抗日英烈纪念碑列入第二批100处国家级抗战纪念设施、遗址名录。如今的乌蛟腾烈士纪念馆，已成为香港著名的爱国主义教育基地，纪念碑前常年鲜花不断。

“以罗家大屋为起点，乌蛟腾村为终点，中间串联起4处与抗战相关的历史遗址，这就是一条完整的沙头角抗战文物路线。”今年5月，刘蜀永等学者与东江纵队历史研究会、香港广州社团总会等爱国爱港团体共同推出“沙头角抗战文物径计划”。此外，位于西贡和大屿山的另外两条串联起港九大队抗战遗址的抗战文物路线也在规划中。

“将罗家大屋改建成抗战纪念馆的计

划，得到了罗家后人的一致支持。”黄俊康说，抗战纪念馆除了能让后人缅怀抗日英雄，也能为推动爱国主义、普及国民教育发挥积极作用。他说，香港人民应该铭记，香港历史上曾有一大批爱国人士，为国家付出了鲜血和生命，他们的事迹值得怀念，他们的精神值得传承。

“香港人要铭记这段保家卫国的历史，因为这是香港自己的历史。社会各界也应采取不同方式，告诉香港人民这里曾发生的故事。”尹小平说，“从2007年开始，我就一直在香港宣传港九大队的抗战事迹，很欣慰地看到，香港社会各界越来越多的人加入我们当中。”

在沙头角为记者作导览时，尹小平望着车窗外说道：“这条路，我们的父辈跟共产党一起走过。”

观沧海

日前，由国务院台办、全国青联和福建省人民政府共同主办的第九届海峡青年节集中活动，采取线上线下相结合、多地多点联动的形式举办。自2013年以来，海峡青年节已成功举办了8届，打造了海峡青年峰会、两岸大学生领袖营、两岸大学生实体建构大赛等颇具特色的活动项目，成为两岸青年交流交往交融、共绘融合发展新画卷的重要舞台。

今年活动以“合作·发展·未来”为主题，围绕“以通促融、以惠促融、以情促融”主线，广泛邀请两岸青年参与活动设计，共举办涵盖数字经济、乡村振兴、社区营造、非遗传承、创业创新等众多领域的24项活动，内容更具创意，形式更加多样。从海峡数字体育竞技大会，到海峡青年峰会，再到“黄巷·两岸青年文化交流周”，两岸青年在一场场青春对话中加深了解、互学互鉴，在一次次携手前行中互帮互助、共同成长。在挥洒汗水、成就梦想的过程中，两岸青年的手牵得越来越紧、心贴得越来越近，融合发展的理念愈加深入人心。

两岸融合发展，青春故事数不胜数。从北京大学博士毕业的台湾青年林书任接过父亲的接力棒，扎根四川大凉山，种出一大片橄榄绿，带领群众致富；在福州创业的台湾青年李正能通过线上直播平台，投身乡村振兴建设多年的台湾青年曾芝颖助力福建乡村改造，探索闽台融合发展新模式……在这场属于青年的盛会里，台湾青年分享他们在乡村振兴、合力抗疫、社区治理等方面的担当与收获。

随着两岸融合发展不断走深走实，已经有越来越多的台湾青年抓住机遇，在大陆书写奋斗故事、开启美好人生。数以万计的台湾青年在大陆高校学习、在各行各业工作，有的还深度参与大陆脱贫攻坚、乡村振兴、公益慈善等社会事业发展；数以百计的台湾青年被授予劳动模范、三八红旗手、青年五四奖章等荣誉称号。他们是两岸融合发展的见证者、参与者，也是推动者、受益者，为两岸关系和平发展搭建一座友谊之桥、希望之桥。

当前，大陆已经开启“十四五”新征程，这将不断为台湾青年提供更加广阔的发展空间。近年来，大陆方面立足台湾青年实际需求，陆续出台政策举措，搭建服务平台，为台湾青年在大陆学习、实习、就业、创业不断提供新的便利、拓展新的空间。此次海峡青年节发布面向台湾青年的1200余个优质工作岗位，为台湾青年来大陆追梦筑梦圆梦提供了更多机遇。

两岸一家亲，未来在青年。作为推动两岸融合发展的生力军，广大台湾青年把握时代机遇，发挥青春力量，定能在追梦路上显身手，在发展征途谱新篇，不断书写人生精彩华章。

微言

香港北部都会区

青年人奋斗出彩的舞台

张烁

一条窄窄的深圳河，让香港和深圳南北相望。河的北岸，深圳特区高楼林立，河的南岸是香港……香港《北部都会区发展策略》的推出，让人格外振奋。

《北部都会区发展策略》显示，北部都会区占地面积约300平方公里，包括元朗区和北区两个地方行政区，并覆盖由西至东的深港口岸经济带及更纵深的腹地。这里将建设国际创新中心，营造“城市与乡郊结合、发展与保育并存”的独特都会景观，媲美以国际金融中心为标志的维港都会区。整个都会区发展完成后，将可容纳约250万人居住、提供65万个职位，其中包括15万个创科产业相关职位，可谓宜居、宜业、宜游。

北部都会区拥有多达7个跨境陆路口岸，形成了“双城三圈”的空间格局。可以预见，这里将尽享港深优势互补、融合发展的红利，形成一个“超级都市圈”，不但很大程度上完善了香港的空间布局，更有望成为香港未来20年城市建设和人口增长最活跃的地区。

“北部都会区是一个长远的愿景，可以说是为了年轻一代而建设的。”香港特区政府长官林郑月娥日前表示。每一代青年都有自己的际遇和机缘，北部都会区的打造，给香港年轻人带来了无限机遇。只有把个人理想融入国家和民族的事业中，才能最终成就一番事业。期待香港青年抓住机遇，在这个广阔的舞台上奋斗出彩，共担民族复兴的历史责任，共享祖国繁荣富强的伟大荣光。

共绘两岸融合发展新画卷

禾立